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Введение 

Бездомные люди — часть общества, которую характеризует отсутствие постоянно-

го дома или обитание в местах, не предназначенных для проживания, и обусловленные 

этим фактором особенности жизни и поведения. В современном русском языке по от-

ношению к бездомным часто применяется слово «бомж» — акроним от «без опреде-

ленного места жительства» [1]. 

Проблема бродяжничества является одной из наиболее актуальных проблем не 

только в Беларуси, но и во всем мире. 

В обществе сложился стереотип, что бездомный человек — это пьяница, который 

не желает работать. Но на самом деле — это человек, у которого нет жилья (могут быть 

разные причины), отсутствует возможность к удовлетворению основных его нужд 

(душ, нормальная еда, спальное место), у которого нет социальной поддержки (отсут-

ствует чувство защищенности). Все это приводит к нарушению эмоционального и пси-

хического состояния у бездомного человека, потери взаимосвязи с миром. 

Цель 

Изучить отношение белорусской молодежи к бездомным людям. 

Материал и методы исследования 

Для изучения отношения молодежи к бездомным людям выбран эмпирический ме-

тод. Для этого проведен интернет-опрос по анкете «Отношение к бездомным людям», 

размещенной на базе электронного ресурса https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIp 

QLSf5tOC6yGwsDzsp9OP1A7DRv9KSJkyh7F5gD8ALKWpGfTFbQ/viewform. В опросе 

приняли участие 316 человек в возрасте от 15 до 25 лет, из которых 223 (70,5 %) де-

вушки и 93 (29,5 %) парня. Статистическая обработка результатов исследования прово-

дилась с использованием компьютерной программы «Microsoft Excel 2016». 

Результаты исследования и их обсуждение 

Из всех опрошенных, 242 (76,7 %) человека признались, что они нейтрально относятся 

к бездомным людям, 31 (9,8 %) — положительно, остальные относятся отрицательно. 

Мы проанализировали, как часто встречают наши респонденты бездомных людей. 

185 (58,5 %) из них утверждают, что людей такого статуса они видят достаточно редко, 

115 (36,3 %) — часто, 16 (5,2 %) — встречают постоянно. Сделав этот вопрос откры-

тым, мы выявили основные причины: сложная жизненная ситуация (пожар, авария, по-

теря работы, неблагополучная ситуация в семье) и вредные привычки (так считают 253 

(80 %) опрошенных). Часть респондентов, а это 41 (13 %) человек, считают причиной 

бездомности действия мошенников. В последнюю очередь на бездомность (считает 22 

(7 %) человека) влияют собственное желания вести такой образ жизни, психологиче-

ские проблемы и физические особенности вроде старости и инвалидности. 
По результатам опроса, 219 (69,4 %) человек испытывают к бездомным сочувствие 

и жалость, 41 (13 %) — страх и опасение, остальные — презрение и отвращение. Сочув-

ствие объясняется тем, что в подобную ситуацию может попасть каждый, по независи-

мым от человека причинам. Чувство жалости — это реакция на чужое несчастье. Но у 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%BC%D0%B6
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BC


 

 

 
Проблемы и перспективы развития современной медицины 

 

14 

некоторых людей такие социальные группы вызывают опасение и неприязнь. Это связа-

но с тем, что от бездомных людей дурно пахнет, они живут в теплотрассе или на вокзале. 

По результатам онлайн — опроса мы выявили, что 197 (62,2 %) человек относятся 

положительно к помощи бездомным, но сами не помогают, 65 (20,7 %) — положитель-

но и сами помогают, 52 (16,6 %) — нейтрально относятся к помощи, 2 (0,5 %) — отри-

цательно. Нежелание помогать бродягам может быть связано с тем, что люди не хотят 

контактировать с ними. 

Как и любая другая социальная проблема, бродяжничество требует мер по его ре-

шению. 265 (84 %) опрошенных считают, что помощь бездомным должно оказывать 

государство, 219 (69,4 %) — благотворительные организации, 6 (2 %) — религиозные 

организации. 

Наиболее эффективными мерами считают оказание бездомным помощи в трудо-

устройстве, так считают 275 (87 %) опрошенных организации благотворительных меро-

приятий и акций — 162 (51,3 %), остальная часть — за специальные льготы и лечение. 

По открытому вопросу мы поняли, что наши респонденты знают об организациях, 

которые занимаются помощью таким людям. К таким организациям они отнесли Крас-

ный крест, ADRA, Человек без дома, Отклик. В последней организации  принимают 

бездомных на ночь. Там каждый получает ужин и завтрак [2]. 

Вывод 

Исходя из полученных результатов, мы выяснили, что большинство молодѐжи от-

носятся к бездомным людям нейтрально либо положительно. Но они не хотят помогать 

таким людям из-за того, что те плохо выглядят, неприятно пахнут. 

Зачастую, человек оказывается в такой ситуации не из-за того, что он не желает 

работать, а просто в какой-то момент обстоятельства жизни сломали его. Ситуация, в ко-

торой оказываются бездомные люди, никогда не складывается за один-два дня. Этому 

предшествует потеря работы, утрата социальных связей, разрыв отношений с родствен-

никами. Все это восстановить в один день невозможно. Такие люди нуждаются в нашей 

поддержке. Уже существует много организаций, которые хотят решить эту проблему. 

Если общество будет стараться помогать таким людям вернуться к нормальной жизни, 

будет давать им жилье, работу, то проблема с бездомными людьми будет решаться. 

ЛИТЕРАТУРА 

1. Бездомные люди [Электронный ресурс] / Википедия: сводная энцикл. — Режим доступа: https://yandex.by/turbo?text=https %3A 

%2F%2Fru.wikipedia.org%2Fwiki%2F%25D0%2591%25D0%25B5%25D0%25B7%25D0%25B4%25D0%25BE%25D0%25BC% 25D0 
%25BD%25D1%258B%25D0%25B5_%25D0%25B2_%25D0%25A0%25D0%25BE%25D1%2581%25D1%2581%25D0%25B8%25D0%25B8. — 

Дата доступа: 20.03.2020. 

2. Бездомных в Минске накормили ресторанной едой [Электронный ресурс] / Елена Спасюк. — 18.09.2019. — Режим досту-
па: https://naviny.by/article/20190918/1568830755-bezdomnyh-v-minske-nakormili-restorannoy-edoy. — Дата доступа: 20.03.2020. 

УДК 616.39-039.71-048.88:614.253.58 

ОТНОШЕНИЕ АКУШЕРОВ-ГИНЕКОЛОГОВ 

К ПРЕДАБОРТНОМУ КОНСУЛЬТИРОВАНИЮ 

Близученко А. Е., Такунова А. В. 

Научный руководитель: ассистент кафедры Ю. Н. Лемешко 

Учреждение образования 

«Гомельский государственный медицинский университет» 

г. Гомель, Республика Беларусь 

Введение 

Предабортное консультирование — это сложное, очень важное направление пси-

хологической практики. Согласно законодательству Республики Беларусь в организа-
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